

Секция «География»

Миграционная ситуация в странах Скандинавии в 2001-2010 гг.

Кудрявцева Оксана Вадимовна

Студент

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,
Ставрополь, Россия
E-mail: gokir@mail.ru*

Миграция населения всегда являлась одним из важных условий многих сфер общества и оказывает влияние на экономический потенциал страны. Миграционная ситуация в странах Скандинавии в целом благоприятная, но наблюдаются некоторые различия. Проведя анализ, исходя из динамики миграционных показателей 2001-2010 годов, страны Скандинавии можно разделить на следующие группы:

- 1) страны, имеющие высокий миграционный прирост: Норвегия(5,5‰), Швеция(4,5‰)
- 2) страны, имеющие невысокий миграционный прирост: Дания(2,1‰), Финляндия(1,9‰)
- 3) страна, имеющая значительные колебания миграционного прироста: Исландия.(5,7‰)

В Норвегии наблюдается миграционный прирост, так как эта страна занимает 7 место по ВВП на душу населения в мире. Экономика Норвегии отличается от экономики других государств, поэтому привлекает трудовых мигрантов, и в настоящий момент прирост трудовой миграции-11%. Также эта страна привлекает туристов.

В Швеции так же наблюдается высокий миграционный прирост, благодаря тому, что законодательство не так строго относится к переселенцам, по сравнению с некоторыми другими странами Скандинавии, в результате этого этническое однородное Шведское государство превратилось в полиэтническое и многокультурное. Так как это начало породить многие национальные проблемы, государство выработало следующие принципы в отношении мигрантов:

- 1) равенство между иммигрантами и эмигрантами
- 2) свобода культурного выбора(сохранять свои традиции или перенимать их у шведов)
- 3) взаимное терпение, уважение, сотрудничество

В Дании наблюдается небольшой миграционный прирост. Связано это с тем, что у Дании строгие правила по иммиграции и предоставлению убежища в Европе. Иностранцы могут вступать в брак, только если обоим партнерам не менее 24 лет. Для того, чтобы получить гражданство Дании нужно прожить не менее 9 лет в стране. Двойного гражданства в стране не существует.

В Финляндии также невысок миграционный прирост, но периодически возрастает. Основная часть иностранной рабочей силы – граждане России. Но также страны-экспортеры беженцев: Ирак, Сомали, Сербия, Болгария, Афганистан. Это порождает проблемы толерантности и ксенофобии. Правительство должно решать проблему. Здесь так же существует маятниковая миграция, которая нигде не фиксируется.

В Исландии наблюдаются большие колебания в миграционном приросте. Это происходит, прежде всего, за счет движения рабочей силы, так как в 2005-2007 годах приезжали в страну сотрудники зарубежных холдинговых компаний, использовавших Исландию, как офшорную зону. Но в 2008 эта страна больше всего пострадала от мирового

финансового кризиса из всех европейских стран, вследствие чего началась масштабная эмиграция. Но на данный момент ситуация стабилизировалась.

Проанализировав все вышесказанное, можно сделать вывод, что основные миграционные потоки в Скандинавии направлены в страны с хорошей экономикой и имеющие нестрогие правила для получения гражданства.

Литература

1. www.epp.eurostat.ec.europa.eu- Евростат